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PROVAS OBJETIVAS DE CIENCIAS DA NATUREZA E DE CIENCIAS HUMANAS
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PROVA DISCURSIVA DE MATEMATICA
LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO.

O candidato recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este Caderno, como enunciado das 25 questdes objetivas de CIENCIAS DA NAT’U REZA, das 20 questdes
objetivas de CIENCIAS HUMANAS e das 4 questdes discursivas de MATEMATICA, sem repeticdo ou
falha;

b) um CARTAO-RESPOSTA, com seu nome e numero de inscricéo, destinado as respostas das questdes
objetivas formuladas nas provas de CIENCIAS DA NATUREZA e de CIENCIAS HUMANAS grampeado a
um Caderno de Respostas, contendo espago para desenvolvimento das respostas as questdes discursivas
de MATEMATICA.

O candidato deve verificar se este rpaterial esta em ordem e se 0 seu nome e nimero de inscrigdo conferem
com os que aparecem no CARTAO-RESPOSTA. Caso ndo esteja nessas condigbes, o fato deve ser
IMEDIATAMENTE notificado ao fiscal.

Apds a conferéncia, o candidato devera assinar, no espago proprio do CARTAO-RESPOSTA, a caneta
esferografica transparente de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo
a letra e preenchendo todo o espag¢o compreendido pelos circulos, a caneta esferografica transparente de
tinta na cor preta, de forma continua e densa. A leitura 6tica do CARTAO-RESPOSTA ¢ sensivel a marcas
escuras; portanto, os campos de marcagao devem ser preenchidos completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (A o © ® ®

O candidato deve ter muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou
MANCHAR. O CARTAO-RESPOSTA somente podera ser substituido se, no ato da entrega ao candidato, ja
estiver danificado.

Para cada uma das questdes objetivas sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B),
(C), (D) e (E); s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. O candidato s6 deve assinalar UMA
RESPOSTA: a marcagdo em mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS
ESTEJA CORRETA.

As questdes sao identificadas pelo numero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Concurso Vestibular o candidato que:
a) for surpreendido, durante as provas, em qualquer tipo de comunicagao com outro candidato;

b) portar ou usar, durante a realizagdo das provas, aparelhos sonoros, fonograficos, de comunicagao ou de
registro, eletrbnicos ou n&o, tais como agendas, relégios de qualquer natureza, notebook, transmissor de
dados e mensagens, maquina fotografica, telefones celulares, pagers, microcomputadores portateis e/ou
similares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

c) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo este Caderno de Questdes e/ou o
Caderno de Respostas e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA;

d) n3o assinar a Lista de Presenca e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA.
Obs.: Iniciadas as provas, o candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apos 60 (sessenta) minutos
contados a partir do efetivo inicio das mesmas.

O candidato deve reservar os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos
e as marcagdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

O candidato deve, ao terminar as provas, entregar ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA grampeado ao CADERNO
DE RESPOSTAS e este CADERNO DE QUESTOES e ASSINAR a LISTA DE PRESENCA.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DISCURSIVAS E DE
4 (QUATRO) HORAS.

BOAS PROVAS! )
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CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
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Massa atdmicarelativa. Aincerteza

no ultimo digito € + 1, exceto quando

indicado entre parénteses.



CIENCIAS DA NATUREZA

1

As primeiras observagdes microscopicas de materiais bio-
l6gicos foram realizadas por Antonie van Leeuwenhoek.
A partir dai, o campo da microscopia avangou, principal-
mente com o desenvolvimento da microscopia eletrénica.

Considerando os estudos da organizagao celular em pro-
cariotos e eucariotos, verifica-se que

(A) procariotos nao possuem carioteca, nem tém material
genético.

(B) eucariotos ndo possuem clorofila e ndo realizam divi-
s&o celular.

(C) procariotos apresentam material genético disperso no
citoplasma.

(D) eucariotos ndo possuem nucleo organizado delimita-
do por envoltério nuclear.

(E) procariotos apresentam mitocondrias e cloroplastos.

2

O funcionamento do corpo humano depende da disponi-
bilidade de agua e nutrientes para os diferentes 6rgaos e
tecidos.

Considerando-se que a distribuicdo dos nutrientes absor-

vidos através das células intestinais e do oxigénio capta-

do pelos pulmdes depende da correta distribuicdo desses
componentes pelo corpo através do sistema circulatério,
verifica-se que

(A) o sangue rico em oxigénio sai do coragdo para ser
transportado para as outras partes do corpo através
da artéria pulmonar.

(B) os capilares sao responsaveis pela captagéo dos nu-
trientes absorvidos pelas células intestinais.

(C) o sangue rico em oxigénio chega ao coracéo através
da veia cava.

(D) durante as trocas gasosas nos pulmdes, 0 oxigénio
proveniente do metabolismo de todas as partes do
corpo é retirado do sangue, e ocorre a captagdo do
gas carbonico.

(E) o transporte do sangue rico em gas carbdnico para os
pulmdes depende de sua saida do coragéo através da
artéria aorta.

PUC - RIO 2018
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O diabetes se caracteriza como uma doenca relacionada
aos disturbios na glicemia. Nos diabéticos, o corpo perde
a capacidade de controlar as concentragbes sanguineas
de glicose, podendo aumentar o risco de outras compli-
cagdes como cancer, infarto e acidente vascular cerebral.
O controle da variagdo da concentragao de glicose san-
guinea é realizado por dois horménios produzidos pelo
pancreas, insulina e glucagon, os responsaveis pela ma-
nutengao da glicemia sadia. Os graficos abaixo represen-
tam a variagdo da concentragdo no sangue de glicose e
desses dois horménios durante um periodo de 0 a 5 horas
apos uma refeigao.
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Nesse contexto, analise as afirmativas abaixo:

I - Aliberagao de insulina pelo pancreas ocorre quando
as concentragdes de glicose sanguinea s&o baixas.

Il - O pico da concentracdo da liberagdo de glucagon
coincide com a maxima concentracdo de glicose no
sangue.

Il - A medida que a concentragdo de insulina comega a
declinar 1 hora apds a refeigao, é possivel perceber
a queda na concentragdo de glicose sanguinea.

IV - A variagdo na concentragdo sanguinea de glicose
regula da mesma maneira as varia¢des dos dois hor-
monios.

Esta correto SOMENTE o que se afirma em:

(A) 1

(B) I

C)lell

(D) Il el

(E) I, NMelV

22 DIA - TARDE - GRUPO 3



4

As uvas Thompson, produzidas por videiras triploides e
amplamente comercializadas nos supermercados, nao
apresentam sementes.

Sua reproducgao se da por meio de

(A) reproducao assexuada
(B) polinizagao

(C) dupla fecundacéao

(D) autofecundacgao

(E) reproducao sexuada

5

Segundo a Unido Internacional para a Conservagao
da Natureza e dos Recursos, existem, hoje, no mundo,
aproximadamente, 23.000 espécies sob algum grau de
ameaga.

Sabendo-se que a agdo humana é a principal causa da
extingdo das espécies e perda de biodiversidade na atua-
lidade, sao decorréncias de acbes humanas associadas a
perda de biodiversidade, EXCETO

(A) destruicao e diminuigao dos habitats naturais
(B) introdugéo de espécies exdticas e invasoras
(C) atividade vulcanica

(D) poluicao

(E) uso excessivo dos recursos naturais

6

No heredograma abaixo, os individuos com uma deter-
minada condi¢do genética estdo marcados em preto. Os
circulos representam o sexo feminino, e os quadrados, o
sexo masculino.

ont
B O O
S m O 0

A partir da analise deste heredograma, verifica-se que a
condigdo genética € compativel com o seguinte padrao
de heranga:

(A) autossémico dominante
B) autossémico recessivo

C) ligado ao X dominante
D)
E)

=

ligado ao X recessivo

(
(
(
(E) ligadoao Y

PUC - RIO 2018
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Uma populagéo que esta em equilibrio de Hardy-Weinberg
apresenta frequéncia de 0,5 para o alelo dominante de um
determinado /ocus autossdmico e dialélico.

Dessa forma, a frequéncia de heterozigotos esperada
para este locus sera:

(A) 0,15
(B) 0,25
(C) 0,50
(D) 0,70
(E) 1,50

8
Associe os filos as suas respectivas caracteristicas, apre-
sentadas a seguir.

| - Mollusca P - Exoesqueleto quitinoso e
Il - Annelida pernas articuladas
Il - Arthropoda Q - Pés ambulacrais e endoes-

IV - Echinodermata queleto
R - Cerdas epidérmicas quiti-
nosas e clitelo

S - Manto e radula

As associagc")es corretas sao:

(A) | -S,-P,IV-Q
(B) | II-R -Q,IvV-P
(C)I- J-R,N-S,IV-P
(D)I— -R,II-P,IV-Q
(E) | II-QIII-RIV S

9

Um pequeno objeto é colocado no alto da rampa, no ponto A,
mostrado na Figura. Esse objeto escorrega rampa abaixo, a
partir do repouso, e alcanga o ponto final da rampa (ponto C).
N&o ha perdas por atrito.

Calcule a razéo V,/V,, entre as velocidades do objeto nos
pontos B (altura 0,64 H) e C, respectivamente.

22 DIA - TARDE - GRUPO 3
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Um carro percorre 20 km com velocidade de 60 km/h.
Para em um posto por 10 minutos e segue viagem por
mais meia hora, a uma velocidade de 50km/h.

Qual a sua velocidade escalar média no percurso total,
em km/h?

Para fazer seu chimarrdo, uma pessoa esquenta 1 litro de
agua a temperatura inicial de 25°C utilizando um aquece-
dor elétrico. A agua alcanga a temperatura ideal de 85°C
apos 6 minutos.

Qual é a poténcia desse aquecedor, em Watts? Despreze
perdas de calor ao ambiente.

(A) 167 Dados

(B) 252 Densidade da agua: 1,0 g/m¢

(C) 700 Calor especifico da agua: 1,0 cal/g°C = 4,2 J/g°C
(D) 992

(E) 4200

12

Um gas ideal confinado é submetido a um processo tal
que seu volume final € maior que seu volume inicial. Con-
sidere as afirmagdes abaixo, referentes ao processo.

| - Se o processo é isotérmico, a pressao final do gas é
menor do que a pressao inicial.

Il - Se a temperatura final do gas é maior do que a ini-
cial, o processo é isobarico.

Il - Se a pressao final do gas € maior do que a inicial, a
temperatura final do gas € necessariamente maior
que a temperatura inicial.

E correto o que se afirma em:

(A) 1, somente.
(B) I'e ll, somente.

(C) I e lll, somente.

(D) Il e lll, somente.

(E) I, e lll.

13

Com a chegada do inverno, cada integrante de uma fa-
milia de quatro pessoas passa a utilizar um secador de
cabelo de 2,0 kW, todos os dias, por aproximadamente
20 min.

Sabendo que a tarifa de energia elétrica é de R$ 0,40
por kWh (quilowatt-hora) de consumo, ao final de 30 dias
0 aumento no custo da conta luz com a chegada do inver-
no, em reais, sera de:

PUC - RIO 2018
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14
Duas cargas elétricas idénticas sdo postas a uma distan-

cia r, entre si tal que o modulo da forga de interagao entre
elas é F.

Se a distancia entre as cargas for reduzida a metade, o
modulo da forga de interagdo entre as cargas sera:

A) 4F,

(
(
(C
(
(

Um objeto é colocado em frente a um espelho, e a ima-
gem formada é virtual. Considere as afirmagdes abaixo.

I - O espelho é necessariamente plano ou convexo.

Il - Aimagem formada é de tamanho maior que o objeto,
caso o espelho seja convexo.

[l - A imagem ndo pode estar invertida, independente-
mente do tipo de espelho.

E correto SOMENTE o que se afirma em:

(A) Il

(B) Il
C)lell
(D) lelll
(E) ll el
16

Uma arma de tiro esportivo dispara um projétil de massa 2 g
contra um bloco de madeira de massa 98 g, inicialmente
em repouso sobre uma superficie horizontal sem atrito.
O projétil fica encrustado no bloco, e o conjunto sai com
velocidade de 4 m/s.

Qual é a velocidade horizontal do projétil, em m/s, antes
de atingir o bloco?

17
Em um circuito elétrico, trés resistores idénticos de resis-
téncia R sdo instalados em paralelo e ligados a uma bate-

ria (V) tal que a corrente passando pela bateria € | .

Se os resistores forem ligados em série ao invés de em
paralelo, a nova corrente passando pela bateria sera:

(A) 1,/9
(B) 1,/3
©) 1,
(D) 3I,
(E) ol

PUC - RIO 2018
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O leite fresco é levemente acido devido a presenca de algumas substancias, em especial o acido latico formado pela
hidrélise da lactose. A acidez do leite € expressa em graus Dornic (°D), em que toda a acidez do leite & considerada como
se fosse advinda do acido latico (CH,CHOHCOOH). Para titulagéo de leite, utiliza-se uma solugéo de NaOH 0,111 mol L
(conhecida como soda Dornic) que reage na estequiometria de 1:1 com o acido latico. Cada 0,1 mL da solugéo de soda
Dornic gasto na titulacdo de 10 mL de leite corresponde a uma (1) unidade de °D.

Uma amostra de leite (10 mL) foi diluida com agua e foi titulada, apresentando um valor de 14 °D. A massa, em mg, de
acido latico titulada foi aproximadamente igual a

(A) 4 Dado

(B) 10 M (CH,CHOHCOOH) = 90,0 g mol ™"
(C)14

(D) 20

(E) 28

19

O hidrdxido de calcio, Ca(OH),, pode ser neutralizado com H,SO,, de acordo com a equagéo quimica balanceada repre-
sentada a seguir:

H,SO, aq) * Ca(OH), (aq) CaSO, (aq)+2 Hzo(@

A respeito das espécies quimicas que participam dessa reacao de neutralizacao, verifica-se que o
(A) H,SO, atua como base de Arrhenius.
B) Ca(OH), atua como acido de Arrhenius.

(B)
(C) CaSO, é um sal de carater neutro.
(D) CaSO, é um oxido acido.

(E)

E CaSO4 € um oxido basico.

20
Uma amostra de um efluente industrial aquoso contém Pb?* na concentracdo de 1 x 1072 mol L™". Pretende-se diminuir
essa concentragéo em solugéo por um fator de 1000 vezes, por meio da precipitacéo desse ion na forma de PbSO,.

2+ 2-
PbSO, ,, ——= Pb%*  +S0%

=~ (

K =2x 1078 (mol L™")?
ps

A concentragdo minima, em mol L™, de ions 8042* que deve ser mantida em solugao para que tal diminui¢do ocorra é
(A)1x107*

(B)2x10*
(C)1x1073
(D)2x1073
(E)1x1072

O iodo-131 é utilizado na terapia para o cancer. Dos nuclideos indicados abaixo, o que é um isétono do "'l é o

22 DIA - TARDE - GRUPO 3
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Quando atomos eletricamente neutros dos elementos quimicos Mg, Ca, Cu e Zn perdem 2 elétrons, ocorre a formagéo
dos seus ions divalentes que desempenham fungbdes importantes no organismo humano. Sobre a primeira energia de
ionizacao dos elementos quimicos citados, verifica-se que a do

) Mg é maior que a do Ca, pois o0 numero atémico do Mg é menor.

) Mg é igual a do Ca, pois se localizam no mesmo grupo da tabela periddica.
) Ca é maior que a do Cu, pois o numero atémico do Ca é menor.

) Ca é maior que a do Zn, pois o numero atdmico do Ca é maior.

) Zn é igual a do Cu, pois se localizam no mesmo periodo da tabela periddica.

Os pontos de fusdo e de ebulicao das substancias sao influenciados pelas forgas das ligagdes entre os atomos que as
compdem e por interagdes intermoleculares. O metano tem ponto de ebulicdo muito baixo (-161°C), sendo, por isso, um
gas na temperatura ambiente. O metano esta no estado gasoso na CNTP por

(A) ser uma substancia iénica.

(B) formar ligacdes de hidrogénio entre moléculas de metano.

(C) ter arranjo estrutural que produz um momento de dipolo elevado.

(D) decompor-se em CH, e H,,, diminuindo o nimero de ligagdes do carbono.

(E) ter quatro ligagbes covalentes polares (C—H) em um arranjo estrutural tetraédrico.

24
O carbofurano, cuja estrutura quimica esta representada a seguir, € um pesticida que ainda é utilizado no Brasil, todavia
em alguns paises seu uso na agricultura foi proibido.

CHs
O CHs
OYO
N
H™ “CH3
A férmula molecular do carbofurano é
(A) C,,H,gNO,
(B) C,,H,sNO,
(C) C,H,(NO,
(D) C,gH,NO,
(E) C,,H,sNO,
25
O acido clorogénico é uma substancia natural que esta presente em diversas plantas.
HQ, COH
.S
HO\\\‘" Y O/\/\
OH OH
OH

Na estrutura quimica do acido clorogénico, que esta representada acima, quantos atomos de carbono com hibridizagao
sp® existem?
(A) 6 (B) 9 (C)12 (D) 14 (E) 16

22 DIA - TARDE - GRUPO 3 8
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MOBILIDADE URBANA

Pessoas que trabalham no municipio do Rio de Janeiro

Cachoeiras de Macacu

FRio Bonito

Dados: CENSO/IBGE. 2010.
Disponivel em: <http://niteroi.osbrasil.org.br/2016/06/10/mapa-da-desigualdade>. Acesso em: 21 set. 2017. Adaptado.

De acordo com os indices municipais de mobilidade urbana na Regido Metropolitana do Rio de Janeiro apresentados no
cartograma acima, conclui-se que o(s)

(A) sistema de transporte hidroviario na Baia de Guanabara conecta com qualidade os municipios que margeiam o espe-
Iho d’agua.

(B) eixo gas-oleo existente entre os municipios do Leste metropolitano reduz intensamente a dependéncia dos seus habi-
tantes dos empregos da cidade carioca.

(C) municipios mais afastados do eixo Rio de Janeiro — Sdo Paulo sdo os menos dependentes dos postos de trabalho
oferecidos pelo Rio de Janeiro.

(D) moradores da Baixada fluminense sdo os que mais dependem do trabalho disponivel no municipio do Rio de Janeiro,
gerando um grande fluxo pendular diario.

(E) espacgos periurbanos da metropole Rio de Janeiro sdo 0s que mais necessitam dos empregos cariocas devido ao seu
perfil rural ndo vinculado aos setores industriais.

27
Servigo ambiental é a capacidade da natureza de fornecer qualidade de vida e comodidades, ou seja, garantir que a vida,
como conhecemos, exista para todos e com qualidade (ar puro, agua limpa e acessivel, solos férteis, florestas ricas em
biodiversidade, alimentos nutritivos e abundantes etc.), ou seja, a natureza trabalha (presta servigos) para a manutengéo
da vida e de seus processos e estes servigos realizados pela natureza sdo conhecidos como servigos ambientais.

NOVION, de Henry Phillippe Ibanes. O que sédo servicos ambientais? Disponivel em: <https://uc.socioambiental.org/servicos-ambientais/o-que-sao-
-servicos-ambientais>. Acesso em: 26 jul 2017.

Nesse contexto, sdo servigcos ambientais prestados por uma floresta a vida do planeta, EXCETO a(o)

A) controle da eroséo do solo e do assoreamento.
eliminagao dos fungos presentes nos caules.
manutengao dos habitats aquaticos.

redugao da salinidade dos solos.

sequestro de carbono do ar.

(
(B)
(C)
(D)
(E)
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A Australia, assim como outros 53 paises, faz parte do Commonwealth of Nations, uma comunidade de nacdes que tém
em comum uma série de agdes e objetivos defendidos pelos designios do Reino Unido.

Dos objetivos dessa comunidade, aquele que NAO deve ser valorizado pelos seus paises-membros é a(o)

(A) bilateralismo

(B) comércio livre

(C) democracia

(D) paz global

(E) sociedade igualitaria

~— — ~— ~—

29

Eguador
llha da
Sao Paulo jiumao

Tropicg de Capricornio

distancia maig curta: geodésica

Meridiano de
Greenwich

A circulagdo dos homens pelo planeta, desde o periodo moderno, é baseada no menor tempo de deslocamento entre con-
tinentes, devendo-se levar em conta a geodésica da terra.

Nesse sentido, o modelo apresentado no cartograma indica que a

(A) maior distancia entre dois pontos € muitas vezes definida pelas latitudes
(B) maior distancia entre dois pontos €, algumas vezes, a dos fusos horarios
(C) menor distancia entre dois pontos é sempre definida pelas longitudes
(D) menor distancia entre dois pontos nem sempre é uma reta

(E) menor distancia entre dois pontos sempre € uma reta

22 DIA - TARDE - GRUPO 3 10
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Ap6s a 22 Guerra mundial, a organizagao politica dos paises da Europa ocidental veio sofrendo importantes mudancas
estruturais, que podem ser identificadas, nos dias atuais, pela formagéo da

(A) internacionalizagéo, a partir do desmonte das sociedades cientificas

(B) nacionalizagéo, a partir da faléncia das sociedades internacionalizadas

(C) regionalizagao, a partir da complexificagdo das sociedades nacionais

(D) supranacionalizagado, a partir da eliminagéo das sociedades liberais

(E) tecnificagao, a partir da transformagéao das sociedades planificadas

31

Atlantico
NE Ocidental

Atlantico
E Oriental

S Sudeste

Disponivel em: <http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/geografia>. Acesso em: 26 jul. 2017.

A diviséo do territério brasileiro apresentada no cartograma é baseada na(s) sua(s)

(A) estrutura edafica
(B) divisdo geoldgica
(C) bacias hidrograficas
(D) florestas nativas

(E) formagdes do relevo
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12 ano @ 22 ano m

3 . Hortaligas .
a Raizes Leguminosas de folhas Raizes
Hortaligas Bolbos Bolbos Leguminosas

4
r~

42 ano

7
]
Q 3%ano

Hortali
Leguminosas Bolbos Bolbos dg f;r'g;s
Raizes Hortalicas : Leguminosas Raizes

de folhas

J J

Agricultura hoje. Disponivel em: <http://agricultura-hoje.blogspot.com.br/2013/08/>. Acesso em: 29 jun. 2017.
A técnica agricola, apresentada no esquema acima, € uma das mais adequadas para a preservagao ambiental, pois con-
tribui para o melhoramento das caracteristicas fisicas, quimicas e biolégicas do solo.
Tal técnica é chamada de
(A) afolhamento
(B) permacultura
(C) plantio direto
(D) rotagao de culturas
(E) terraceamento

33

Areas Assoreadas no Rio Doce, Colatina (ES)

DUARTE, Rose (fot). Assoreamento do Rio Doce, em Colatina. Folha Vitoria, Vitéria, 28 out. 2014. Disponivel em: <http://www.folhavitoria.com.
br/geral/noticia/2014/10/periodo-de-estiagem-nao-afeta-abastecimento-de-agua-no-espirito-santo.html>. Acesso em: 26 jul. 2017. Adaptado.

Das causas diretas geradoras do problema ambiental, apresentado na imagem acima, NAO se inclui o(a)
(A) desmatamento das matas ciliares

(B) efeito estufa e aquecimento global

(C) erosao antrépica e natural

(D) exploragao pecuaria e mineragao

(E) impermeabilizagdo dos solos pela urbanizagao
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Pais Basco

Disponivel em: <http://brasilescola.uol.com.br/geografia>. Acesso em: 26 jul. 2017.

Os dois territorios espanhois assinalados no cartograma sao

(A) comunidades autbnomas espanholas, com presidentes eleitos regularmente.
(B) estados industrializados da Espanha, cujo Governo n&o aceita as autonomias.
(C) regides emancipacionistas na Espanha com pouca projecgao politica no Reino.
(D) Estados nacionais dentro do Reino de Espanha com o qual estdo associados.
(E) comunidades espanholas pobres com partidos politicos emancipacionistas.

35
Distribuicdao da populagao brasileira, segundo o Censo Demografico Brasileiro de 1872

10 milhde
de habitantes

1 milh
100 mil

Disponivel em: <https://www.nexojornal.com.br>. Acesso em: 26. Jul 2017. Adaptado.

Com base nos dados fornecidos pelo Censo demografico brasileiro de 1872 — o primeiro a ser realizado pelo entdo Estado
imperial brasileiro — conclui-se que:

(A) a ocupacao do territorio brasileiro seguia a légica colonial portuguesa na América do Sul, com a concentragdo demo-
grafica no interior e aumento da populagao ao Leste.

(B) as principais cidades brasileiras, em numeros de populag¢éo absoluta, na segunda metade do século XIX, eram o Rio
de Janeiro, Salvador e Recife.

(C) as cidades do sul do pais tinham a melhor distribuigdo de populagéo entre elas, por serem as mais desenvolvidas
naquela época.

(D) o sertao nordestino vivia uma efervescéncia demografica frente ao sucesso do cultivo da cana de agucar e da mineragao.

(E) o interior do pais tinha uma boa distribuigdo demografica, reflexo das politicas de imigragao do 2° Reinado.
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A Revolugéo Socialista na Russia, em 1917, foi um dos
acontecimentos mais significativos do século XX, uma vez
que derrubou o regime tsarista e estabeleceu o socialismo
no pais. Sobre o contexto sociopolitico anterior a Revolu-
¢éo, analise as afirmativas a seguir:

I - A maior parte da populagédo estava no campo, sub-
metida a condi¢bes de trabalho muito precarias devi-
do a um sistema fundiario concentrado.

Il - A industria e o setor financeiro se desenvolveram
muito ao longo do século XIX e se tornaram a base
de uma forte burguesia nacional.

Il - A igreja ortodoxa mantinha forte influéncia sobre a

elite aristocratica e era um dos pilares ideolégicos do

regime monarquico.

No decorrer do século XIX, o operariado russo tor-

nou-se a principal oposicdo ao regime monarquico

através de uma solida rede de sindicatos e partidos.

Estdo corretas SOMENTE as afirmativas:

(A) lell.
(B) ll e lIl.
(C)lell.
(D) le V.
(E) Il e IV.
37

Sobre a Primeira Guerra Mundial, assinale a alternativa
correta:

(A) O conflito pode ser considerado uma guerra civil euro-
peia, uma vez que o conflito ocorreu apenas em terri-
tério europeu.

(B) Foi a primeira guerra a utilizar modernas armas de
destruigdo em massa, resultando no abandono de for-
mas tradicionais de luta.

(C) Ideologicamente, foi um conflito marcado pela cisdo
entre paises alinhados a um projeto conservador e
aqueles que apoiavam o socialismo.

(D) A Primeira Guerra pode ser definida como um confli-
to imperialista, pois a maior parte das agdes bélicas
ocorreu em territério colonial.

(E) A Primeira Guerra Mundial redefiniu as fronteiras eu-
ropeias, abalou tradicionais estruturas politicas e per-
mitiu a concretizacao de novos projetos ideoldgicos.
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Sobre o impacto da Revolugdo Cubana nas relagbes en-
tre os EUA e a América Latina na década de 1960, assina-
le a alternativa correta:

(A) A América Latina tornou-se o foco principal de preo-
cupagdes militares para os norte-americanos no pa-
norama da Guerra Fria neste periodo.

(B) Os EUA passaram a investir também em programas
que garantissem a expansao da influéncia norte-ameri-
cana por via pacifica, como a Alianga para o Progresso.

(C) Houve momentos de enfrentamento e tensdo, como
a bem-sucedida invasao da baia dos Porcos, em abril
de 1961, por forgas anticastristas.

(D) A crise dos misseis cubanos, em 1962, resultou de
testes realizados com armas nucleares soviéticas em
territorio cubano.

(E) Os EUA abandonam a politica praticada até entéo,
que consistia na necessidade de exportar a democra-
cia para os demais povos do continente.

39
“Em que pese os centralistas, o verdadeiro publico que
forma a opinido e imprime direcdo ao sentimento nacio-
nal é o que esta nos Estados. E de la que se governa a
Republica, por cima das multiddes que tumultuam, agi-
tadas, as ruas da Capital Federal.”

CAMPOS SALLES, Manuel Ferraz de. Da propaganda a presidéncia.
Brasilia: UNB, 1983, p. 127.

Nessa passagem, o presidente Campos Salles (1898-
1902) sintetiza a estrutura de funcionamento politico for-
mulada em seu governo para a Primeira Republica brasi-
leira. Sobre essa estrutura, assinale a alternativa correta:

(A) O comando da politica republicana estava exclusiva-
mente nas maos dos coronéis que controlavam os mu-
nicipios de acordo com seus interesses particulares.

(B) A despeito dos acordos politicos inerentes ao pacto oli-
garquico, o livre exercicio do voto e a participagao elei-
toral possibilitavam a constante alternancia de poder.

(C) Os ultimos anos foram marcados por diversas tensdes
e sérios conflitos como a Revolta da Armada e a Re-
volucao Federalista ocorrida no Rio Grande do Sul.

(D) Os debates e as articulagdes politicas na Capital Fe-
deral foram incentivados, valorizando-se, assim, um
dos principios republicanos fundamentais.

(E) A concesséao de verbas somada as interferéncias no
processo eleitoral garantiam a perpetuagéo das oli-
garquias estaduais e seu apoio a politica do governo
federal.
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Analise as afirmativas abaixo acerca do periodo Estado
Novo (1937-1945) no Brasil.

I - O Estado Novo se estabeleceu a partir de um gol-
pe que dissolveu o Congresso e da outorga de uma
nova Constituicdo que suprimiu liberdades civis. Em
meio a um periodo de turbuléncia politica, o pretexto
definitivo para o fechamento do regime foi o cres-
cimento da Acéao Integralista Brasileira (AIB) e suas
marchas populares.

II' - No ambito do Ministério de Educagéao e Saude (MES),
elaborou-se um projeto cultural que visou a incenti-
var pesquisas sobre o Brasil e preservar suas raizes
culturais. Em torno do ministro Gustavo Capanema,
reuniram-se intelectuais de variadas correntes de
pensamento nem sempre proximos ao regime, mas
que compartilhavam um projeto nacionalista.

Il - O Departamento de Imprensa e Propaganda (DIP),
criado em 1939, controlava e censurava previamen-
te os meios de comunicacdo. Subordinada ao poder
publico pela Constituicdo de 1937, a imprensa foi
usada como instrumento de propaganda do regime,
sendo obrigada a divulgar informes e comunicados
oficiais.

IV - O Estado Novo valorizou manifestagbes da cultura
popular como o samba e o carnaval, transformando-
-0s em simbolos da cultura nacional. As festas, os
ritmos populares e temas como a sensualidade, a
boemia carioca e a “malandragem”, passaram a ser
vistos como expressdes de uma brasilidade que de-
veria ser exaltada.

Estdo corretas SOMENTE as afirmativas:

(A) lelll.
(B) ll e Il.
C)llelV.
D) I, lll e IV.
(E) le IV.
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“Em 1828 o Brasil despontava como o maior produtor
mundial de café, e, ao longo da década seguinte, os
valores obtidos com sua exportagédo ultrapassariam o
que o pais amealhava com o envio de agucar ao mer-
cado mundial. Quase toda essa produgao, ademais, vi-
nha de uma so6 regido. O vale do rio Paraiba do Sul, ou
simplesmente Vale do Paraiba, compreendendo terras
das provincias de Sao Paulo, Rio de Janeiro e Minas
Gerais. (...) No inicio da década de 1830, o Brasil rei-
nava como o maior produtor mundial, bem a frente dos
demais competidores (Cuba, Java, Jamaica, Haiti)”.
MARQUESE, Rafael; TOMICH, Dale. O Vale do Paraiba escravista
e a formagédo do mercado mundial de café no século XIX. In: SAL-
LES, Ricardo; GRINBERG, Keila (org.). O Brasil Imperial, volume 2:
1831-1870. Rio de Janeiro: Civilizagao Brasileira, 2009, p. 339-383.
Sobre as condigdes que permitiram o desenvolvimento da
economia cafeeira no Império do Brasil e o dominio do
mercado mundial pelo café produzido no Brasil, assinale
a alternativa INCORRETA:

(A) O desenvolvimento da cafeicultura no Vale do Paraiba
se beneficiou da grande disponibilidade de terras com
sua distribuicdo ainda n&o implementada.

(B) A Revolugao do Haiti (entre 1791 e 1804) desestabili-
zou a producgao cafeeira da ilha, retirando-a do merca-
do mundial de café.

(C) A existéncia prévia de vias que cruzavam a regiao e
de um sistema de transportes baseado em tropas de
mulas, que serviram ao escoamento da producgéo au-
rifera no século XVIII, facilitou o escoamento da pro-
ducgéo cafeeira do Vale do Paraiba em direcdo aos
portos de exportagao.

(D) As leis que proibiam o trafico de escravos para o ter-
ritério do Império do Brasil, frutos da presséao inglesa,
acabaram por beneficiar a producgéo cafeeira do Vale
do Paraiba, uma vez que a utilizagdo da méo de obra
de imigrantes se mostrou muito mais produtiva.

(E) Um conflito fiscal entre Espanha e Estados Unidos na
década de 1830 retirou a produgéo cafeeira cubana
do principal mercado consumidor mundial de café a
época, o mercado norte-americano.

42

Desde o ultimo quartel do século XIX até o inicio da Pri-
meira Guerra Mundial, no contexto de um capitalismo cada
vez mais globalizado, grande parte do territério africano
foi partilhado entre um conjunto de Estados europeus.
Indique qual destes Estados nao fazia parte desse con-
junto:

(A) Bélgica

(B) Gra-Bretanha

(C) Império Russo

(D) Italia

(E) Paises Baixos
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“Tudo delira e todos nés estamos atacados de mega-

lomania. De quando em quando, da-nos essa moléstia

e nos esquecemos de obras vistas, de utilidade geral e

social, para pensar s6 nesses arremedos parisienses,

nessas fachadas e ilusbes cenograficas.

Nao ha casas, entretanto, queremos arrasar o morro do

Castelo, tirando habitagao de alguns milhares de pessoas”
“Megalomania”, Lima Barreto

De acordo com essa cronica de 1920 sobre o projeto do
prefeito Carlos Sampaio para a cidade do Rio de Janeiro,
€ INCORRETO afirmar que o autor:

(A) questiona no projeto elementos antidemocraticos e
contrarios ao principio da igualdade social, os quais
nao correspondiam a concepgao de Republica das eli-
tes da época.

(B) critica projetos de reforma urbana que n&o atendem
aos interesses reais da maioria da populagéo e pro-
movem obras de carater superficial no espaco.

(C) contesta a pretendida remodelacao espacial, dentre
outros motivos, pelo aumento da crise habitacional
decorrente da demoli¢cao de casas populares.

(D) combate o arrasamento do morro do Castelo, obra
que continuava o processo de expulsédo dos trabalha-
dores do Centro, observado na Reforma Passos.

(E) discorda da ideia de que o Rio de Janeiro deveria ser
uma espécie de Paris tropical — observando-se que,
na época, a capital francesa era um centro irradiador
de novidades.

44
Vai passar/ Nessa avenida um samba popular/ Cada
paralelepipedo/ Da velha cidade/ Essa noite vai/ Se arrepiar/
Ao lembrar/ Que aqui passaram sambas imortais/ Que aqui
sangraram pelos nossos pés/ Que aqui sambaram nossos
ancestrais/ Num tempo/ Pagina infeliz da nossa histéria/
Passagem desbotada na memodria/ Das nossas novas
geragdes/ Dormia/ A nossa patria méae tao distraida/ Sem
perceber que era subtraida/ Em tenebrosas transacgoes
“Vai passar”, Chico Buarque e Francis Hime

Com base nessa musica gravada por Chico Buarque, em
1984, ano que marcou o0 auge da campanha pelas Diretas
Ja, € INCORRETO afirmar que a cangao:

(A) compara a ditadura a escravidao, lembrando antepas-
sados, pés sangrados, calgamentos de paralelepipe-
do e até o samba como danga de escravizados.

(B) sugere a presenga do povo nas ruas, num contexto
em que as grandes manifestagbes de massa voltaram
a cena politica.

(C) trata a ditadura como uma “péagina infeliz” do Brasil,
manifestacéo critica essa favorecida pela revogacéo
do Al-5 e pelo abrandamento da censura prévia, em
1978.

(D) apresenta a luta pelas Diretas Ja como um “samba
popular”, considerando o apoio nas ruas e a vitéria da
Emenda Dante de Oliveira, no Congresso Nacional.

(E) cita as “tenebrosas transagdes”, uma referéncia aos
casos de corrupgao revelados na fase final da ditadu-
ra, com a maior liberdade aos meios de comunicagéo.
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A Comissédo de Patriménio Mundial da UNESCO de-
clarou, em 08.07.2017, o centro histérico da cidade de
Mbanza Congo, norte de Angola, como Patriménio Mun-
dial da Humanidade.
A candidatura de Angola destacava que o Reino do
Congo estava perfeitamente organizado quando da
chegada dos portugueses, no século XV, uma das mais
avancadas em Africa a data.
Dividido em seis provincias que ocupavam parte das
atuais Republica Democratica do Congo, Republica do
Congo, Angola e Gabéo, o Reino do Congo dispunha de
12 igrejas, conventos, escolas, palacios e residéncias.
Mbanza Congo declarada Patriménio Mundial da Humanida-
de -09.07.2017. Disponivel em: <http://www.dw.com/pt-002/
mbanza-congo-declarada-patrim%C3%B3nio-mundial-da-
-humanidade/a-39617931>. Acesso em: 14 set. 2017.
Tendo como referéncia a noticia acima e os conhecimen-
tos que vocé possui, analise as afirmativas seguintes com
relagéo a historia do antigo Reino do Congo.

I - O Reino do Congo foi um dos mais conhecidos rei-
nos da regido centro-ocidental da Africa. Fundado
no final do século Xlll, chegou a abranger parte dos
atuais paises de Angola, Republica do Congo, Repu-
blica Democratica do Congo e Gabao.

A partir do século XV ocorreram os primeiros conta-
tos dos portugueses com as autoridades politicas do
Reino do Congo, transformando essa regido em uma
das maiores exportadoras de africanos escravizados
para as Américas.

A capital do Reino do Congo era Mbanza Congo ou
Sao Salvador, como ficou conhecida apds a conver-
s&o ao catolicismo do manicongo (rei do Congo) e a
construgéo da Catedral de S&o Salvador do Congo.

A organizagéo politica do Reino do Congo somente
ocorreu apos a chegada dos portugueses na regiao,
quando estes influenciaram a formagéo de uma “elite
burocratica” que ajudava o manicongo (rei do Con-
go) a governar.

Estao corretas SOMENTE as afirmativas:
A) Il lll e IV.

(

B) 1, ll e Il.
€)1, llelV.
(
(

D)lell.
E) lelll
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PROVA DISCURSIVA
DE MATEMATIVA

Questdo n2 1 (valor: 2,5 pontos)

Considere a circunferéncia de raio +13 e centro (0,0) e a curva de equagéo y = 6
X

a) Determine a equacéo da circunferéncia. Esboce, no mesmo sistema de coordenadas ortogonais, a circunferéncia e a
curva.

b) Encontre todos os pontos de intersecéo entre a circunferéncia e a curva.

¢) Considere o poligono convexo cujos vértices sao os pontos de intersegdo encontrados no item anterior. Calcule a area
deste poligono.

G /
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Questao ne 2 (valor: 2,5 pontos)

A figura abaixo representa caixas com mercadorias em um galpéo do porto. Essas caixas, para melhor identificagcao, pos-
suem um numero em sua face frontal e sdo empilhadas seguindo um padrao.
Assim, por exemplo, a 22 caixa da 42 linha é indicada pelo numero 16.

2 > LINHA 1

416 > LINHA 2

8 1012 = LINHA 3
14 (16(18|20 > LINHA 4
— LINHA m

Observe que a m-ésima linha tem m caixas e que usamos apenas 0s nUmeros pares.

a) Qual é o numero na 12 caixa da 62 linha?

b) Qual é a soma dos ndmeros na 72 linha?

c) Escreva, apenas em fungédo de m, uma férmula para a soma dos niUmeros nas m primeiras linhas.
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Questao ne 3 (valor: 2,5 pontos)

Considere a parabola de equagdo y = 1 — x°. Para X, € [0,1] , inscrevemos, entre o eixo horizontal e a parabola, um re-
tangulo de vértices (x,, 0), (=X,, 0), (=X, ¥,) € (X, ¥,)- Note que os dois vertices (=X, Y,) € (X, ¥,) pertencem a parabola.
Giramos o retangulo ao redor do eixo y, obtendo, assim, um cilindro circular reto.

a) Determine, em fungao de X, 0 raio da base, a altura e o volume do cilindro.

b) Calcule o volume do cilindro para x, :g

c) Encontre o valor de x, para o qual o cilindro tem volume maximo. Determine este volume maximo.

G /
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Questao ne2 4 (valor: 2,5 pontos)

Eugénio sorteia um conjunto de numeros da seguinte forma:

Eugénio joga um dado comum (com faces numeradas de 1 a 6) e anota o resultado.

Eugénio joga novamente o dado: se o numero for repetido, o processo acaba; se néo, ele anota o resultado.

Se o processo néo tiver acabado, Eugénio joga novamente o dado: se o nimero for repetido (com um dos anteriores), o
processo acaba; se nao, ele anota o resultado.

Este processo continua desta forma até a primeira repeticao.

Quando o processo acaba, o conjunto sorteado € o conjunto de todos os nimeros anotados.

a) Qual é a probabilidade de que o conjunto sorteado tenha apenas um elemento? Ou seja, qual é a probabilidade de que,
no segundo langamento, o dado produza o mesmo resultado que no primeiro?

b) Qual é a probabilidade de que o conjunto sorteado tenha exatamente dois elementos?

c) Qual é a probabilidade de que o produto dos elementos do conjunto sorteado seja igual a 3607
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